



不一样的肩章,同样的藏蓝;不一样的标识,同样的坚守——

警营夫妻同战“疫”

本报记者 张慧朕



战“疫”先锋

不一样的肩章,同样的藏蓝;不一样的标识,同样的坚守。他们有着共同的身份、共同的梦想、共同的信仰,一抹藏蓝伴随着他们在警营中成长,一身警服让他们成为了彼此坚实的后盾。三亚市公安局崖州分局梅联海岸派出所辅警周皇和莫芳花就是这样一对“特殊”的夫妻档,用行动书写着属于自己的防疫光影。

疫线上的并肩,也是一种浪漫

0801疫情发生以来,在这场没有硝烟的战场上,周皇、莫芳花夫妻毫不犹豫地冲向抗击疫情一线,齐肩抗疫,共同谱写担当本色。

周皇是三亚市公安局崖州分局梅联海岸派出所辅警队长,当分局要从这个派出所抽调6名警力去支援疫情重灾区的兄弟单位保港派出所时,他第一个报名参加。在“疫”线,他带领辅警队员开展社会面管控、交通管制、卡口执勤、隔离点安保等工作。同时,主动与区相关部门对接,全力配合医护人员开展核酸检测工作。20多天来,吃住在卡点,连续工作、昼夜奋战。

他的爱人莫芳花,今年年初通过应聘入职崖州公安分局当一名辅警,6月份调到派出所从事内勤工作,他们既是同事,又是伴侣,也是一路同行、并肩作战的战友。



周皇在卡点值守。

“我是女同志,社区大门口人员密集,需要一位穿警服的女同志去做解释工作,效果会更好些”。由于疫情期间窗口业务暂停办理,莫芳花请缨到梅联社区大门口重点区域值班值守。困了累了,莫芳花就在车中小憩一会,吃着盒饭喝着凉水,但她毫无怨言,与男同志一同坚守岗位。

视频里的团圆,也是一种慰藉

疫情发生以来,该所就严格按照疫情防控的规定和要求,实行封闭勤务管

理模式,即卡点到单位“两点一线”模式,莫芳花与其他民警一样,实行三班倒,“两点一线”。她将两个孩子托付给年迈的父母。

夫妻相约每天把晚餐后的几分钟时间固定下来,共同通过视频或者电话与家里的两个儿子沟通,过问孩子一天来的情况。

“老公,明天是我们老二2周岁生日,上午9点有时间吗?和爸妈说一下,让我们跟孩子连线,给他过个生日,我担心晚上没有时间,太想孩子啦……”8月18日晚上,正在辖区参加巡查任务的莫芳花与正在协助保港派出所执行封控任务的丈夫周皇通过视频

商量。

据了解,他们的大儿子今年9月份就要上小学一年级了,很懂事,他很少给爸爸妈妈打电话,除非弟弟哭闹着要找爸爸妈妈。即使是短短的一句“我为你们感到骄傲,我爱你们”,兄弟俩也很满足,隔着屏看到他们的笑容,心里酸酸的,眼泪也不自觉地流了下来。

疫情防控背后关系到无数家庭的健康幸福。他们的大儿子常说,“爸爸妈妈是人民警察,我很自豪”。懂事的大儿子给了周皇、莫芳花夫妻二人战“疫”的力量,一定要坚决打赢这场疫情防控战役。

微信里的留言,也是一种温馨

“注意做好防护,好好吃饭,安心执勤,期待疫情散去,我们好好地一起回家团聚。”夫妻对职业的热度是一致的,他们相互理解,相互鼓励。在疫情防控的战线上,他们毫无保留地付出。彼此的关心、思念,只能通过手机微信,他们成了一对“留言夫妻”。简单的几句关怀、匆匆地发张照片,彼此都在用这种最简单的方式告诉对方:不用担心,我很好。

据了解,周皇在值守期间,他严格对进村车辆、返村人员进行“三码”查验,防止有高风险、中风险地区来村人员进入,对欲出村人员一律禁止外出,防止疫情外溢。“作为一名辅警警察,我将始终牢记使命担当,坚守岗位。”周皇每当接到单位领导慰问电话的时候如是说。

湖北荆州援琼医疗队 200人由陵水转战三亚

继续为海南抗疫贡献力量

本报讯(见习记者 王福新)“8月7日晚上接到任务,8日凌晨4点钟,我们医疗队200人就出发去机场,当天中午到达陵水县,下午就开始进行核酸采样,从得到消息到开始工作这期间不到24小时。”湖北省援琼医疗队荆州队长李军说。

陵水英州镇是他们到达的第一站,当时时间紧,任务重,他们马不停蹄连续奋战15天后,疫情得到有效控制,马上接到任务“转战”三亚。

说起三亚和荆州,美好的缘分早就定格在两年前。2020年8月21日,三亚和荆州结成友好城市。2020年初,三亚全力支援湖北抗疫工作,共同抗疫为双方友谊的深化打下坚实的基础。李军说:“刚开始得到任务通知,无论从职业责任和个人情感我们都从职业责任和个人情感我们都非常希望帮助海南抗击疫情,因为两年前的湖北疫情特别严重的时期我们吃到了来自海南的爱心瓜果,所以此次千里驰援,从个人情感层面我想代表湖北荆州640万人民感谢当年海南的援助,希望我们共克时艰!”

在陵水抗“疫”的日子里,他们负责上门核酸采样工作。即使在偏远山区,依然能够做到“不落一人”。针对老弱病残等弱势群体,他们更是给予最大限度的帮助,而他们自己遇到困难就坚强地“扛”下来。“前几天,我们有个队员不小心被门夹坏了手需要缝针,我们到当地医院发现当时找不到外科医生,我就向医院要了一些医疗用具与物品,亲手缝合了他的伤口。”

坚强勇敢又“身经百战”的他们能够根据当地情况制定一套符合实际的“作战计划”,确保采样工作高效运转。李军说,“此次接到驰援三亚的通知刚好是8月21日,是三亚和湖北结成友好城市两周年。目前,我们刚到三亚,在等待天涯区的工作安排,在等待下午就开展工作。”关于此次三亚抗“疫”,他们信心满满,务必护三亚“周全”。琼“荆”全力,共克时艰!

三亚消防核酸采样志愿服务队: 共筑抗疫“蓝色”屏障

本报记者 刘琪成



三亚市消防救援支队核酸采样志愿服务队。本报记者 刘琪成 通讯员 莫文彬 摄

“请张大嘴巴,头向后仰……”“好了,请戴好口罩。”早晨7点,三亚市红旗街社区的消防核酸采样志愿服务队的队员们跟随医务人员一起,身穿全套防护服,逐一上门给群众做核酸采样。从8月17日起,三亚市消防救援支队便紧急调派10名党员组成的核酸采样志愿服务队增援红旗街社区核酸采样工作,确保核酸检测工作不断档。

“我们的任务就是协助医务人员做好核酸检测登记,同时帮助他们准备好采样物品。”三亚消防核酸采样志愿服务队的领队陈志说。红旗街社区是本轮疫情的高风险地区,大部分楼房都没有电梯,艰巨的上门采样工作任务,对每一位队员的体力和耐力都是一场严峻的考验。队员们为最大限度提高采样效率,他们一层一层爬、一户一户做,连续七八个小时都在上楼、采样、下楼的循环中度过。一天的任务结束后,队员们的脚常常被磨破了,腿也肿了,胳膊也抬不起了,汗水不知多少次浸

湿了全身。“防护服穿脱非常不容易,脱下后的防护服不可重复使用,为避免浪费物资,所以每次采样大家都是连续几个小时不喝水、不吃饭、不上厕所。”队员王通彬说,“工作结束后,大家都口干舌燥、脸被口罩勒得满是压痕,但是却没有一个人叫苦叫累。”

一天,三亚消防核酸采样志愿服务队在服务过程中遇到了一位哭着不肯做核酸采样的小男孩,在队员王通彬耐心细致地沟通下,小男孩终于张开了嘴巴,顺利完成了核酸咽拭子采集。过了一会儿,小男孩腼腆地说:“你们消防员叔叔吗?好崇拜你们。”那一刻,队员们再也无法抑制住内心的情感,所有的付出和汗水,在这一刻都凝固成甜蜜的温暖。

据统计,截至8月22日,三亚消防核酸采样志愿服务队已入户2421户,采样4817人次,粘贴封条56户。尽心尽责、毫无怨言,队员们用实际行动诠释着消防救援队伍的责任与担当。

马岭社区青年志愿服务队: 与社区同心战“疫”

见习记者 陈超全

有这么一支小分队,由8名队员组成,其中5人来自海南省乡村振兴局,3人来自海南省退役军人事务局,皆由海口奔赴而来,这支小队名为“三亚市马岭社区青年志愿服务队”。在“0801”疫情期间,他们穿梭在三亚市马岭社区的街头巷尾,核酸信息采集、物资搬运、沿街巡查、上门劝导,为守护这一方天地,贡献力量。

“我们6日组队,7日抵达三亚,8日就投入到马岭社区疫情防控工作。”海南省乡村振兴局二级调研员许文说,目前,他正担任这支小分队的领队。据许文讲述,小分队成员每天早上5点40分起床,6点到达各自负责的核酸点位集合,配合医护人员开始上午的核酸检测工作。遇到没能及时参与核酸检测的居民,他们会一边用喇叭广播提醒,一边逐户上门询问,做到“不

漏一人,应检尽检”。

每当支援三亚的抗疫物资抵达马岭社区后,小分队都提前分装,确保物资有序卸车,实现“快速交接、即卸即走”的目标,配合社区工作人员对车辆和物资进行消杀,在最短的时间内完成卸货及清点工作。“我们积极配合社区管控人员流动,降低感染风险。”许文说,每晚小分队都在社区各个街道巡查,对于擅自离家的居民,一经发现,及时劝阻。

晚上10点,才完成每天巡查工作返回住处。许文称,小分队自8日配合社区开展防疫工作以来,累计发现4例新冠肺炎感染者,均按照“应转、尽转、快转”的原则将感染者迅速转运,切实做到“日清日结”。在社区工作人员、医护人员与小分队成员的共同努力下,8月21日,马岭社区由高风险区域转为中风险区域。

海棠区:

一家三口“疫”线接力守护家园

本报记者 黄珍

“我是党员的女儿,也是一名入党积极分子,我和父母分别在村里的抗疫一线值守,从早到晚守护着家园。”三亚市海棠区海丰村抗疫志愿者符史佩说,她的父亲符绩雄、母亲李秀珍都是有20多年党龄的党员,这次一家三口都报名加入志愿者团队,在“疫”线展示党员的先锋模范作用。

对符合出行条件的人员查看健康码、测体温,做好登记,进行消杀;对不符合出行条件的人员耐心细致地做好说服解释工作,全部劝返回家……这是村口志愿工作的主要内容,看着简单却要极富耐心,对于24岁的符史佩来说并不难。

“女儿有爱睡懒觉的习惯,没想到

连续多天准时到岗。”正在值守卡口的符绩雄看到女儿耐心地指导村民使用健康码,讲解最新疫情防控政策动态,认真细致地帮助老人、小孩进行信息采集录入,忽然之间,发现女儿真的长大了。符绩雄、李秀珍夫妻分别是市四中、市二小的老师。

“0801”疫情发生时,两人正好在村里

过暑假,得知村里急需志愿者后,便商量决定要一起上“疫”线,没想到的是平日里总念叨他们身体的女儿,在知道父母的决定后,也选择了和父母“并肩作战”。

李秀珍说,一家三口奋斗在抗击疫情一线,既是好家风的体现,也是党员榜样的传承,她希望这样的志愿服务能成为家庭传世的好家风。

爸妈都在抗疫一线——

这群孩子用笔记录“英雄父母”

本报记者 胡胡军

“0801”疫情发生后,医生、交警、志愿者,许许多多的“逆行者”奔赴疫情防控一线,书写一首首感人的“壮士”之歌。上海外国语大学三亚附属中学的孩子们纷纷拿起手中的笔,记录下“英雄父母”出征战“疫”的点点滴滴……

“看到视频中的爸爸皮肤黝黑,摘下安全帽时,头发湿漉漉紧紧地贴在额头上,爸爸笑着用手捋了捋头发,一根根头发在烈日下特别灼目。还没说话,我的眼泪就流了出来。”初一(1)班的郑良家在日记中写道,“在抗疫这段时间,爸爸与施工队工人同甘共苦,一起

吃盒饭,住员工宿舍,建设南繁基地核酸实验室的污水管道,为抗疫付出自己的汗水。那天视频里的父亲,已经连续多日没合眼了。我忍不住低声说了一句:‘爸爸,您要照顾好自己。’爸爸说:‘好的,挂了,我准备去建设第三方舱医院了。’”“这世上没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。爸爸,我向你致敬!”

“我的妈妈是核酸采集登录员。顶着30多度的高温,身穿密不透风的防护服,戴着N95口罩、护目镜,将自己武装得严严实实像白色钢铁战士,深入大街

小巷,参加核酸检测工作。当防护服脱下来时,全身犹如从水里捞起来的一样……”初二(4)班的李达瑞说,妈妈很喜欢这样一句话:“总有人在看不见的角落,默默坚守,撑起万家团圆,灯火通明。”之前自己总不太能感同身受,当疫情发生时,妈妈以身作则,告诉了我这句话的含义,她成为了我学习的榜样。

“没有任何意外,这次疫情爸爸又回海棠湾了。爸爸是抗疫志愿者,每次疫情他都义无反顾地奔向‘疫’线。爸爸在海棠湾负责转运,听说他可厉害啦,人员、物资等等都是他负责,他在我

眼里就像英雄一般地存在,我也特别为爸爸感到骄傲。”李宜霖的爸爸是一名政府工作人员,自疫情发生至今,他一直吃住在海棠湾抗疫一线。

曲萌、卢恩惜、陈启瑾、张洋、陈泽鑫的爸妈也都奋战在抗“疫”前线,一个个“平凡的父母”,用自己的故事感动了孩子、感动着身边的每一个人……

他们的爸爸妈妈在战“疫”一线,孩子们积极行动起来,给爸爸妈妈写信、绘制手抄报、制作视频表达对爸妈的支持,表达对心中“英雄”的赞美,让爸妈安心工作,期盼爸妈平安回家。

感谢“大白” 三亚农村小朋友有“画”说

本报讯(记者 黄世峰)“0801”疫情的暴发,人们的生活造成很大的困扰,为了丰富辖区小朋友们在疫情防控期间的居家生活,促进亲子关系,三亚天涯区过岭社区综合服务中心连日来开展“大爱无情,人间有爱”疫情手抄报征集活动。

本次活动利用微信群进行招募和

宣传,共吸引了22对亲子参加。通过线上的形式向居民征集手抄报作品,设置为期3天的线上展览。期间,家长与孩子们通过图画和文字的形式,描述在抗疫生活中的所见、所闻、所感,共同绘制心中的“抗疫”图画。

完成作品后,家长们在微信群里分享孩子的手抄报作品,形成亲子携手齐

参与的温馨画面。利用家长和孩子共同参与活动的机会,社工鼓励家长珍惜与孩子相处的宝贵时光,陪伴孩子一同学习科学防疫知识,正确了解和看待疫情,共同筑牢安全防护墙。

记者通过加入到微信群看到,小朋友们的抄报栩栩如生,有画一线医护人员,有画可爱的“大白”,有画助力各

村(社区)疫情防控的志愿者等。

过岭社区综合服务中心党委书记、主任刘宗献称,此次活动利用线上报名线下绘画手抄报的形式,不仅加强辖区广大村民的自我防护意识,提升村民们的防疫知识,而且还促进了亲子互动、强化了正向的亲子关系。

16岁女孩晕倒 河南援琼医疗队员紧急施救

本报讯(见习记者 王福新 通讯员 胡耀龙 郑明军)8月21日中午,郑州大学第三附属医院(河南省妇幼保健院、省妇女儿童医院)援琼采样队员在三亚市天涯区过岭社区综合服务中心连日开展“大爱无情,人间有爱”疫情手抄报征集活动。

本次活动利用微信群进行招募和

唇面色苍白,紧闭双眼,斜靠在家人身边。张仁德是一名神经外科医生,他询问病情了解事情经过,检查患者瞳孔、意识状态,迅速判断,排除颅脑外伤引起的昏迷。护士长黄国双上前,发现小姑娘四肢湿冷,身上有多处擦伤,脉搏稍快。医学影像科副主任医师朱功升、病理科主治医师马啸天等人将患者慢慢搀扶到椅子上,妇科主治医师刘闯第一时间拨打了120进行求助。

通过和其家属对话中了解到,小姑

娘未吃早餐、午餐,从村委会得知终于可以开离琼证明回四川上学后,激动不已,一路小跑回家,在上楼梯时突然头晕,从楼梯上摔了下来。经过现场几位医护初步评估,考虑是低血糖引起,立即让家属准备糖水口服,经过15分钟左右,小姑娘唇面色逐渐转红,四肢变暖,意识和精神逐渐好转,可以正常和其他人进行交流。

小儿普外科主治医师郑明军再次对小姑娘进行详细查体,手臂有擦伤,上腹部有轻压痛,他简单对伤口进行消

毒,为了排除腹腔脏器闭合性外伤,大家建议小姑娘到医院进行彩超和CT等检查。为缩短等待救护车的时间,护士胡珍珍第一时间联系到了村委会的工作人员,陪同患者到最近的妇幼保健院就诊。小姑娘家属激动地说:“谢谢你们,谢谢河南采样队,谢谢郑大三附院。”

看着患者“转危为安”,大家一颗悬着的心才放下。当运送患者的救护车渐行渐远,大家才安心地上大巴赶回酒店……